

## **Отзыв**

**научного консультанта**

**на рукопись диссертации**

**Коротченко Юлии Михайловны, к.филос.н., доцента,**

**доцента кафедры философии социально-гуманитарного профиля**

**Таврической академии ФГАОУ ВО**

**«КФУ имени В.И. Вернадского»**

**на тему: «Валюативное моделирование интерпретационной  
активности коллективного сознания» на соискание учёной степени  
доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная  
философия**

Исследование предмета исследования началось с обнаружения в структуре оценочного высказывания двух компонентов, один из которых имеет сугубо интерпретационную природу и выполняет, соответственно, интерпретационную функцию. Изучая онтологию этого фрагмента оценочного высказывания, Юлия Михайловна вышла на особые разделы коллективного сознания, ответственные за его интерпретационную функцию. Но ей удалось сделать еще больше: высмотреть идентичность содержания у интерпретационных разделов развитых коллективных сознаний, названную Коротченко валюативом, выражающуюся в таких явлениях, как «персонафикационная дуга, интерпретационный слоган, нормы, ценности, формы репрезентации, панаксиологическая модель валюатива, героцентристская модель валюатива, центрации на отдельных константах валюатива.

Основу новизны работы Коротченко Ю.М. составляет открытие валюатива и основных его элементов. Указанный ряд понятий составляет каркас вводимого диссертантом валюативного анализа социальной реальности. Все остальное я бы назвал технической реализацией идеи валюатива. Реализация выполнена аккуратно, полно, в ряде случаев –

талантливо и в целом – в соответствии с требованиями ВАК РФ по форме и сути дела.

Работа показывает величие валюатива в нашей жизни, содержит огромный эвристический потенциал. Представленная диссертация является завершенным исследованием по специальности 09.00.11 – социальная философия. Представленная диссертация является завершенным исследованием по специальности 09.00.11 – социальная философия. Текст диссертационного исследования является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой автором разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение крупной научной проблемы валюативного моделирования интерпретационной активности коллективного сознания. Личный вклад соискателя состоит в том, что автор, поставив перед собой цель получения нового знания, провел большую обобщающую и аналитическую работу на материале социальных исследований XX века, а также социально значимых текстов от лица коллективных субъектов. Важным является то обстоятельство, что в результате проведенного Коротченко Ю.М. исследования получено новое знание в виде оригинального научного подхода к анализу валюативных матриц и моделей, что обуславливает теоретическую ценность исследования.

Основные результаты в полной мере отражены в публикациях диссертанта, в том числе в 18 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК МОН РФ и приравненных к таковым согласно п. 10. Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий лицам, признанным гражданами Российской Федерации в связи с принятием в Российскую Федерацию Республики Крым и образованием в составе Российской Федерации новых субъектов – Республики Крым и города федерального значения Севастополя.

По результатам исследования разработан и внедрен в учебный процесс курс по дисциплине «Теоретические основания валютного моделирования социальных процессов», преподаваемой в рамках основной образовательной программы для бакалавриата на философском факультете Таврической академии ФГАОУ ВО «КФУ. В.И. Вернадского» с 2014г. по настоящее время.

Считаю, что данная диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям согласно Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и рекомендую ее для представления к защите.

д.филос.н., профессор,

профессор кафедры

философии социально-гуманитарного профиля

Таврической академии ФГАОУ ВО

«КФУ им. В.И. Вернадского»

Николко В.Н.

